

我在第一现场

新春佳节,举国欢庆。记者顶风冒雪,来到装甲兵某寒区试验场——祖国的“北极村”塔河,一睹试验官兵锻造我军战车的风采。

临时党委带头野外试验

夜色弥漫,林海雪原深处的边陲小站灯火通明,试验大队临时党委会议正在召开,会上专题决议某型战车在行驶过程中胎压持续下降的问题。

像这样研究解决重大科研试验质量问题的党委会议,仅在这次寒区试验期间,就召开了10多次。

该场80%的官兵身处一线,全年2/3的时间奔波各地,人员高度分散、流动性大。而每逢执行外场任务,该场都要成立主管挂帅的试验大队临时党委,各试车队成立临时党支部,并建立健全重大试验质量、问题分析和责任追究制度。

在临时党委的带领下,各临时党支部紧贴改革进程搞好分类教育,认真组织官兵学习中央、军委有关精神,通过开展知识竞赛、开会讨论、问卷调查等方式,广大官兵话改革、敢担当、讲政治、顾大局、守纪律的意识在参试人员头脑中扎根。

在试验外场,我们看到,他们把教育内容制作成折叠展板、刻成光盘,打造便携教材,开设外场课堂,实现了教育活动全程跟进、全员覆盖。一系列举措,调节了艰苦的外场生活,舒缓了参试官兵的心理压力。

据统计,该场先后组织41次严寒地区、22次青藏高原和戈壁大漠、29次东南沿海湿热地区或海上试车,常年进行常温地区试验;累计试验行驶里程320余万公里;动用保障车辆2万余台次,累计行驶800余万公里;累计发射各种弹药23万余发。

极度危险,敢试未定型的装备

在滴水成冰的寒区,持续4个小时行驶试验,是战车试验的重要一环。车内较之外低10余摄氏度,为了测试人和车准确的原始数据,驾驶员上士宋海200公里跑下来,眉毛胡子结满霜花,他已被冻僵,被战友从车内抬了出来。

而就算不了什么。如今已是该场参谋长的王伟,给我们讲起了险象环生的海上试验。

某两栖战车在东海海域测最大速度,他们跑了多次都不理想。一次,王伟和驾驶员闫东遭遇了发动机增压器故障,马上就失去动力了,战车急速向大海深处扎去!王伟急中生智,迅速上前利用人工将滑板硬生生收起,战车才慢慢浮了起来。否则,战车便成了名副其实的铁棺材。

整个试验过程中,站在岸上的指挥员李荣利的心始终被揪得紧紧的。

在试验闲暇之时,我们采访挖掘出一串串英雄:当年为采集核效应下的第一手数据,马树仁等8名勇士驾战车义无反顾驶向“死亡之地”——核爆心;40多年前,测试员孙二云为了抵近测量战车的最高时速,瞬间被永远地定格在24岁;20多年前,从格罗木翻越“生命禁区”昆仑山,冷藏等100多名官兵头上勒着被绳以抗拒强烈的“高原反应”,创造了“在世界屋脊”连续履带行军1510公里等多项装甲兵的纪录;10多年前,中士潘宏运驾驶战车横渡某海域,因故障熄火,战车眨眼间被汹涌的海浪吞噬,最后因为车内注满水将舱门弹开而幸免于难,但满嘴油泥的他稍事休息后,又再次爬上战车……

试验任务重、人员少、强度大

神圣的事业需要伟大的付出。

寒区试验站站长刘兴旺,12年前主动申请到祖国最北的边陲小站工作,爱人临产他只打了个电话安慰,孩子的家长会始终没有见过他的身影……他与3名战士、一只狗,一直坚守在小站上。白天,忙于巡逻跑道、清理靶道;晚上,细数星星月亮,实在寂寞无聊,对着茫茫林海狂吼几声。整年整月的忙碌,只为营造一个温暖的试验之家。

四级军士长申建军在一次次抢修中,左手食指不慎被挤压,成为了“九指半”。“9·3阅兵”坦克装甲方队12个型号有10个是经过他的手试过的。16年来,他驾驶20多种战车累计行驶10余万公里,排除故障千余次,预防致命故障10余次。退伍时,他唯一的愿望,就是与他开报废了的战车合个影。

巾帼不让须眉。工程师罗莉琴清楚记得,去年儿童节前夕,她要出征试验。出发前,她满心愧疚地冲进商店为孩子最喜欢的遥控汽车。刚满5岁的儿子却说:“妈妈,我不要礼物,只要你在家陪我。”稚嫩的声音瞬间让这位“女汉子”百感交集,泪流满面。

彝族“武状元”的精武传奇

高宝 贾利

黄沙漫漫,戈壁滩硝烟弥漫,战味十足。在激烈角逐的岗位练兵比武竞赛中,某部彝族班长乃乃尔日以19分35秒的成绩摘得了武装五公里越野的头筹,手榴弹投掷距离达到了68米,400米障碍刷新了最新纪录,步枪精度射击达到优秀水平,一举夺得了“武状元”称号。

骄人成绩的背后,是恣意挥洒的汗水和血性。

2008年12月,乃乃尔日从四川凉山彝族自治州入伍。登上开往部队的列车,他暗暗发誓,一定要在部队混出个模样,为彝族的父老乡亲增添光彩,同各民族战友一起为强军兴军贡献力量。

初入军营,汉语听不懂,动作要领半天掌握不了,考核成绩常常倒数。他暗暗较劲,发誓要从学习拼音开始突破自己。功夫不负有心人,新训结束,乃乃尔日不仅能熟练利用汉语同大家交流,还因表现出色被评为“新兵入伍先进个人”。

参加师尖子比武,为了提高训练成绩,他自制了10公斤重的沙背心,3公斤重的沙脚腿,每天坚持10个小时穿在身上。早晨起床号刚响,他已经完成了负重五公里“热身”;晚上熄灯后1个小时,俯卧撑、仰卧起坐、深蹲起“三个一百”雷打不动;战术基础动作,有时练得两肘两胯磨破的血同衣服粘在一起,不得不用剪刀帮忙才能脱下衣服。

在师尖子比武中,他取得了4个单项第一、1个单项第二、综合第一的优异成绩,被师评为“军事训练标兵”。

参加师尖子比武,为了提高训练成绩,他自制了10公斤重的沙背心,3公斤重的沙脚腿,每天坚持10个小时穿在身上。早晨起床号刚响,他已经完成了负重五公里“热身”;晚上熄灯后1个小时,俯卧撑、仰卧起坐、深蹲起“三个一百”雷打不动;战术基础动作,有时练得两肘两胯磨破的血同衣服粘在一起,不得不用剪刀帮忙才能脱下衣服。

战场亮剑,谁与争锋。在“兰字—2015C”对抗演习中,乃乃尔日带领的尖刀小分队担负侦察破袭任务。在高原高寒极度缺氧的恶劣环境下,他伪装潜伏在敌后纵深,缺水断粮长达十几个小时也没有暴露自己。面对敌方的严密搜索,他凭借过硬军事素质与敌灵活周旋,及时发现敌指挥所,并准确报告位置坐标,引导己方火力打击摧毁,对获取演习胜利起到了至关重要的作用。

今年以来,乃乃尔日被团里任命为有线和侦察专业集训教练员。乃乃尔日一边刻苦研读军事理论书籍,一边通过请教名师、网上自学等方式,认真研究授课技巧,总结摸索出一系列深受官兵欢迎的授课方法。他还在团里倡导开设了“双语”班,辅导少数民族官兵学习汉语知识,帮助汉族官兵学习少数民族语言。向“武状元”乃乃尔日学习,一时间成为营区新风尚。

今年以来,乃乃尔日被团里任命为有线和侦察专业集训教练员。乃乃尔日一边刻苦研读军事理论书籍,一边通过请教名师、网上自学等方式,认真研究授课技巧,总结摸索出一系列深受官兵欢迎的授课方法。他还在团里倡导开设了“双语”班,辅导少数民族官兵学习汉语知识,帮助汉族官兵学习少数民族语言。向“武状元”乃乃尔日学习,一时间成为营区新风尚。

今年以来,乃乃尔日被团里任命为有线和侦察专业集训教练员。乃乃尔日一边刻苦研读军事理论书籍,一边通过请教名师、网上自学等方式,认真研究授课技巧,总结摸索出一系列深受官兵欢迎的授课方法。他还在团里倡导开设了“双语”班,辅导少数民族官兵学习汉语知识,帮助汉族官兵学习少数民族语言。向“武状元”乃乃尔日学习,一时间成为营区新风尚。

解放军军械士官学校 基地化联培助力人才建设

科技日报(李军 韩磊 王克)日前,解放军军械士官学校与国防科技大学光电科学与工程学院签订人才培养与科学研究合作协议,成为该校建设高素质干部队伍的一新举措。通过合作,双方建立了长期人才联培机制,并将在科学研究上进一步加强合作,包括共享科研成果、合作科研攻关、联合人才培养和共建博士后工作站等。据了解,这在士官院校中尚属首例。

多年来,为不断提升“贴近部队、贴近装备、贴近岗位、贴近实战”办学能力,该校针对复合型指挥参谋人才数量不足,实战化教学人才和高层次科技领军人才匮乏等现实问题,提出了多渠道、多手段搭建新平台,打造“人才孵化器”的系统化培育思路。瞄准复合型、锻造高素质指挥和参谋人才。该校坚持自主轮训、选送培养和代职锻炼相结合的培养模式,平均每年组织2期轮训班,并与南昌陆军学院达成共建人才培养基地协议,依托南昌陆军学院,建立管理干部培训基地,提高指挥干部能力素质。他们还与步兵第61师、空15军和25基地等单位建立代职锻炼基地,定期选派优秀基层干部赴部队代职锻炼,提升基层干部岗位任职能力。每年安排机关干部到学校基层代职,开展跨业务部门岗位轮换等,在不同任务、不同岗位中打造过硬参谋人才队伍。

“取下设备运行标识牌、断开开关、摇出手车……”这是该校代职干部孙岩去年11月在25基地任务一线某电站指挥装备检修的场景。据基地反映,孙岩在基地勤务站水电营2个月代职期间,始终将代职当任职,同营官兵同担当、共进退,总是冲在任务一线,顺利完成了10多项排障和抢修任务,战友都说他“讲担当、有干劲”。

突出创新型,培养高层次科研人才,瞄准实战化,打造高素质教学队伍。该校积极探索建立与军地高校、部队一线联合培养人才的机制。挂牌成立高层次人才工程办公室,每年选派有发展潜力的教员135人次到国内高水平科研机构、装备生产厂家深造学习。通过选送培养,该校军用电技术研究所,14名专业技术干部中,3人取得博士学位,其余11人均为硕士,先后获得国家科技发明二等奖1项、军队技术进步一等奖2项、首届中国光学工程学会创新技术奖一等奖1项,被总装备部评选为总装科技创新人才团队。此外,他们还制定了45岁以下教员晋升高专业技术职务必须具有部队任职经历的规定。

去年,该校弹药修理与销毁教研室被四总部评为“十二五”期间“全军报废通用弹药地爆器材和防化危险品销毁处理工作先进单位”。

据该校政治部主任陈海介绍,他们在建立干部人才系统化培养机制的基础上,还将同一线部队建立双向干部交流和联合培养的长效机制,选送干部到部队任职,一线部队的干部也可以交流到学校担任教官。

有图好好看



狙击手爬冰卧雪训练耐力。

陈文军 陈鹤翔

让蹲点报告走出“高阁”

李军 田堂

“朱支队长的调研报告对中队的问题分析的很透彻,今后中队的发展也有了新的方向……”“吴政委的蹲点报告对中队周末全民运动会的建议非常好,以后我们的周末不再无聊……”连日来,武警河南总队鹤壁支队信息网上,一个新增的板块《党委成员蹲点调研及学习成果展评》引发了全体官兵的热议。

该支队党委常委一致认为:转变作风首先要从领导身上开始。这不,1月份的党委成员蹲点值班活动开始前,政委吴宝然就要求干部都要根据蹲点值班情况,撰写高质量的调研报告,并向支队党委提出合理化的意见建议。活动结束后,支队还在信息网上开设专栏,对蹲点值班干部的调研文章和支队党委成员的学习成果进行展评,并组织全体官兵评论。

去年以来,为切实转变作风,支队长朱锦春和政委吴宝然打起背包,一头扎进了火热的基层中队,一呆就是一个月。在这期间,他们白天和战士一起训练劳动,晚上找官兵座谈,将自己的所见、所思、所感都汇集到了调研报告中,引起了基层中队官兵的强烈反响。

1月份的党委中心组集中学习刚刚结束没几天,支队党委成员和机关干部的学习心得就已经挂在了网上,供官兵品读。政治处宣传股长田堂说:“原来自己的心得体会总是藏着掖着,束之高阁,现在要展示在全体官兵面前,还真得结合学习教育,拿出点真功夫,认真思考一番。”

支队长朱锦春介绍说:“我们就是要通过这种方式,切实提高蹲点、调研的质量,提升学习的效果,让每一个‘南郭先生’在支队都没有立足之地。”

军营新思语

当下,国防和军队改革进程,再次向前迈出了振奋人心的一步。第二炮兵走向火箭军,是中央军委重新调整和精简国家军事力量的大动作,由“兵”变“军”带来的一字之差,有着重大现实意义和深远历史意义。

火箭军的成立是第二炮兵部队长足发展的必然结果,是我军打赢现代化战争的战略性、基础性、支撑性举措,更是我军新型作战能力的重要突破口。从习主席在火箭军授旗仪式上对部队提出“火箭军是战略威慑的核心力量,是大国地位的战略支撑,是维护国家安全的重要基石”的准确定位,到明确“核常兼备、全域慑战”的战略要求,无不彰显出火箭军的结构转型、任务升级。随着军种属性的进一步强化、力量结构进一步优化、目标牵引的进一步细化,火箭军的称谓将具有更广泛的深刻内涵和更加现实的战略意义。一方面,具备在关键时刻发挥可信可靠的核威慑和核反击能力;另一方面,能够担负局部战争高精度打击这一核心杀手锏。火箭军不再是把导弹放在发射架上吓唬对手的“纸老虎”,而是随时准备发射导弹震慑对手的战略铁拳,更将会是未来战场召之即来、来之能战、战之必胜的先鋒部队。

更名不能改性,变革不会变色。从第二炮兵正式迈向火箭军的总体设计到实际举措,从“三个绝对”的具体要求,到火箭军新一代领导班子的延续和继承,我们可以看到伴随着此次火箭军的华丽转身,党对军队绝对领导的根本原则和制度更加牢固树立,火箭军的建设管理模式、作战指挥体系更加健全完备,体制机制的运行更加合理高效,全域作战能力更加稳步跃升,我军特有的政治优势也将得到更进一步的巩固和加强。

国之重器,负重山岳,能者当之。如今火箭军的新安已然站在了新起点,踏上了新征程,广大官兵要坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,坚定强军目标,奋力投身强军实践,在铸魂育人、备战强能、正风肃纪等方面迈出铿锵步伐,特别是要强化火箭军意识、铸就火箭军能力、树立火箭军形象,珍惜火箭军荣誉,以忠诚之心履行神圣使命,在改革强军的号角声中仗剑前行。

(作者系火箭军某部政治指导员)

军事资讯

武警工程大学 依托大比武增强学员素质

科技日报(张艺馨)演兵场上,官兵龙腾虎跃,挥汗如雨;教室内,教员授课神情飞扬,学员听课聚精会神。这是近日武警工程大学开展“大比武”的一个缩影。

据了解,他们从以课堂讲授为主到以实践演练为主,以提高军事素质为主线,开展了一场场涉及军事技能、授课质量、文化素质的比武活动。搞战场上杀声震天,队列场上威武雄壮,射击场上一丝不苟……看到此情此景,该校领导为活动“点赞”:“学员们提升综合素质的劲头足了,动力大了,咱党委的底气也就足了。”

驻滇某旅 云岭砺剑锤炼实战技能

科技日报(李松 鲁伦)近日,驻滇某旅将部队拉到海拔3000多米的某陌生地域,开展为期两周的野营训练。拉练中,该旅多次设置“敌情”变化,增加电磁干扰、道路中断等实战条件,从难从严设置训练难度,指挥组还根据任务特点,临时改变行军路线,更改“作战”计划。据了解,此次拉练不设路线,共行程300公里,行军途中指挥组随机下达命令,锤炼了官兵高寒条件下的实战技能。

空军某航空医学研究所 开展“一人一题”理论攻关研讨

科技日报(李晓龙)近日,空军某航空医学研究所党委常委进行了“一人一题”理论攻关研讨交流。

此次研讨课题涵盖科研单位党的建设、科研训练保障融合发展、科技创新体系建设、科研成果转化应用、后勤保障管理模式等多个方面。党委常委分别结合各自职责谈准研究课题,认认真真学精神,扎扎实实搞调研,在此基础上谋篇布局,形成理论文章,进行研讨交流,有力推进了研究所建设发展。

环球军事

春节前夕,中国人民银行在京召开数字货币研讨会。央行透露,早在2014年便成立了专门团队,深入研究了数字货币的关键技术——区块链(block chain)技术。无独有偶,美联储、英国央行、德意志银行、国际货币基金组织等都对区块链技术表现出了浓厚兴趣。那么,究竟什么是区块链技术?它未来可以应用在军事领域吗?

区块链技术始于比特币,比特币是区块链技术在金融支付领域的第一个成功应用。在比特币系统中,币的产生和交易与区块链紧密相关。区块链的动态变化过程其实就是新币生成和流通过程,是支撑整个比特币系统安全、有序和可信运行的基础。区块链又可称为链、账链,包含了比特币的完整交易记录(即账目)。区块链需要不停更新和维护,以便将最新的交易记录打包成区块在链的末端,形成新的区块。从本质上讲,区块链就是一个分布的、公共的、透明的、可信的账簿。

实际上,区块链技术在军事领域存在多种可能的潜在应用。

情报工作绩效激励。区块链在记录交易时具有匿名特性,可以用于情报工作激励或“线人”需要隐秘的身份和行踪,传统的转账、现金等支付方式极易被跟踪甚至锁定。但通过比特币作为支付中介,就可以巧妙地“断裂”支付通路,让情报资金流难以追溯,从而有效保护安全。比特币交易平台在整个支付流程中扮演了“黑箱”的角色,其中“购入—交易—兑换”三个关键环节都可以匿名完成,实现了交易双方关键信息的隐藏。

武器装备全寿命管理。装备从立项论证、验证生产、交付服役到退役报废,需要对全寿命周期内的重要信息进行登记和管理,现行的记录方式通常为纸质或电子媒介备案,这种传统方式存在安全难以保障、转移交接困难、缺乏有效监管等缺陷。如果引入区块链技术,让上级主管部门、装备管理部门和装备使用方,甚至装备生产厂家都参与到装备战技状态的更新与维护环节中,形成一个分布的、受监督的档案登记网络,各方均保存一个完整的档案副本,就可以有效解决上述几个问题,提高档案的安全性、便利性和可信度。

军事智能物流。现代军事物流要真正实现智能化,离不开后勤部门、仓库、物资和物资需求方等参与者的智能化,这就构成了小型物联网。区块链技术可以有效解决其中的组网通信、数据保存和系统维护等难题。系统中的人和物动态、自主组网,构成一个去中心化的对等网络,无需中心服务器,分布式的结构提高了系统的生存能力;接入网络的节点之间可以直接或以中继方式进行通信,实现信息自由交互;物流链条中的重要数据信息,如用户需求、仓储货品、装载运输、配送中转等,统一保存在各区块链中;区块链的维护须接受全网节点监督,个别节点的非法操作会遭到大多数节点拒绝和抵制,保证了系统的有序高效运转。

(作者单位:国防科技大学国家安全与军事战略研究中心)

区块链技术始于比特币,比特币是区块链技术在金融支付领域的第一个成功应用。在比特币系统中,币的产生和交易与区块链紧密相关。区块链的动态变化过程其实就是新币生成和流通过程,是支撑整个比特币系统安全、有序和可信运行的基础。区块链又可称为链、账链,包含了比特币的完整交易记录(即账目)。区块链需要不停更新和维护,以便将最新的交易记录打包成区块在链的末端,形成新的区块。从本质上讲,区块链就是一个分布的、公共的、透明的、可信的账簿。

火箭军更要扛起历史重任

李璇